

聚焦省委经济工作会议

四川省经济和信息化厅厅长翟刚： 加快推动制造业高端化、智能化、绿色化

“未来5年,四川将从加快推动制造业高端化、智能化、绿色化转型三方面发力。”

——四川省经济和信息化厅党组书记、厅长翟刚

12月23日,省委经济工作会议在成都举行。分组会上,四川省经济和信息化厅党组书记、厅长翟刚表示,去年以来,全省经济运行保持平稳向好态势,全省工业坚持稳中求进的主基调,工业基本盘进一步夯实。“未来5年,四川将从加快推动制造业高端化、智能化、绿色化转型三方面发力。”他说。

“‘三化’中的高端化将通过几种方式来提高,比如从创新来推动产业基础的高级化,产品的高端化和高附加值、高

品质,尤其是通过模式创新来推动服务型制造,提高产品附加值。”翟刚表示,高端并不代表价格高,在产品不断升级的情况下价格低还优质,这样才有竞争力。

根据近期出台的《四川省加快制造业智能化改造数字化转型行动计划(2024—2027年)》,到2027年,全省规模以上工业企业实现数字化转型全覆盖。在推动智能化方面,翟刚表示,在全面完成智改数转任务的同时,明年将启动推动构建智能产业体系,这是对产业

体系的整体升级,包括做强先进产业链、产业集群,AI的赋能应用推广,这些方面下一步都会有具体行动。

“推动绿色化就是推动全过程的绿色制造体系构建,以绿色设计为引领,通过规范和标准处理原料、设备、工艺、产品到循环回收利用。”翟刚说,因为新质生产力的本色正是绿色生产力,要把四川的工业绿色制造能力做进一步提升,推动全面绿色低碳转型。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠

四川省科技厅厅长路松明： 全力推动科技创新与产业创新深度融合

“我们将超常规全链条推进人工智能科技攻关,统筹抓好‘六个一批’项目,出台‘人工智能+’行动实施方案,推进人工智能规模化应用,全方位赋能千行百业。”

——四川省科技厅党组书记、厅长路松明

“我们将全力推动科技创新与产业创新深度融合,让新质生产力成为推动四川现代化建设的强劲引擎。”12月23日,省委经济工作会议召开,四川省科技厅党组书记、厅长路松明在分组会上说,全省科技系统将坚决贯彻落实会议决策部署,加力加劲推动科技创新和产业创新融合发展,不断催生新质生产力,为全省实现“十五五”良好开局贡献更多科技力量。

路松明表示,首要任务是坚定以科技创新培育发展新动能。下一步将着力推动科技创新平台提质增效,强化前沿领域技术攻坚突破,启动实施“十五五”首批重大科技专项。同时,全面推进产业技术研究转化新型模式,突出企业创新主体地位,全链条推进从基础研究、技

术攻关到成果转化的系统布局。

“要大力发展战略性新兴产业,优化创新生态。”路松明说,将完善相关支持政策,优化“线上科创通+线下科创岛”服务模式,加强中试熟化、技术转移转化、仪器设备共享等全链条服务,推动科学与技术服务业稳定增长,持续营造有利于创新的服务环境。

在备受关注的人工智能领域,路松明表示将扎实推进产业建圈强链。“我们将超常规全链条推进人工智能科技攻关,统筹抓好‘六个一批’项目,出台‘人工智能+’行动实施方案,推进人工智能规模化应用,全方位赋能千行百业。”他说。

重大项目是科技创新的重要支撑。路松明提出,要加紧谋划储备“十五五”

重大科技项目,积极争取国家“两重”“两新”项目支持,组织实施好科技领域地方政府专项债项目,持续增强科技创新硬实力。

与此同时,构建多层次科技金融服务体系也被列为重点。路松明介绍,将充分发挥各类科创基金作用,创新推出科创投、科创贷、科创贴、科创保、科创券等金融产品,推广企业创新积分制,打造“创投天府·周周见”“天府科金汇”等活动品牌,更好满足科技型企业不同成长阶段的融资需求。

路松明表示,全省科技系统将以实际行动贯彻落实省委经济工作会议精神,为四川高质量发展提供坚实的科技支撑。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

四川省水利厅厅长董里： 把水利建设作为稳增长的关键抓手

“今年四川水利投资规模再创历史新高,超过700亿元,‘十四五’期间的投资规模将是‘十三五’期间的两倍以上。”

——四川省水利厅党组书记、厅长董里

“今年四川水利投资规模再创历史新高,超过700亿元,‘十四五’期间的投资规模将是‘十三五’期间的两倍以上。”12月23日,省委经济工作会议在成都举行,四川省水利厅党组书记、厅长董里在分组会上回顾了今年全省水利工作。

“2026年是‘十五五’规划的开局之年,我们也感受到有非常多的利好。”董里说,接下来将做好水利项目建设,抓项目促投资。水利厅将把水利建设作为稳增长的关键抓手,高质量编制并实施好“十五五”水安全规划,力争“十五五”期间完成水利投资3500亿元以上,较“十四五”增长25%以上;加快在建工程进

度,确保土溪口水库等581个项目建成投运,全力推进引大济岷等182个在建项目,力争2026年水利投资继续保持700亿元以上;加快推进长征渠引水、向家坝灌区二期等一批骨干水网工程项目前期工作。

抓安全、防风险、织密高水平安全的坚固屏障,加快防洪控制性工程建设,完善雨情水情监测预报“三道防线”,强化科技赋能,提升极端天气应对能力;坚决筑牢长江黄河上游生态屏障,强化河湖长制,推进整流域水土流失系统治理,加强水资源保护和水生态修复。

提升人民群众的水利获得感,让更

多的群众喝上安全水、放心水,深入实施乡村水务百县建设和农村供水提质增效行动,持续提升农村供水保障水平,整装推进灌区现代化改造,加强农田水利建设,助力乡村全面振兴。

抓改革增动能,激活水利发展的源头活水,在水权水价改革上探新路,全面深化用水权改革试点,健全水权交易机制,探索水生态产品价值实现机制;在投融资机制创新上求突破,深化政银企合作,鼓励社会资本参与水利建设;在管理效率提升上有提高,深化灌区一体化、工程运维管理、数字水利等改革,加快发展水利新质生产力。

华西都市报-封面新闻记者 柴枫桔 朱珠

遂宁市委书记严卫东:
加快打造
演艺赛事“第三城”

“遂宁虽小,但小而美、小而安逸、小而巴适,欢迎大家来做客。”12月23日,省委经济工作会议举行,遂宁市委书记严卫东在分组会上说。随后,他晒出了一组数据:2025年,遂宁市场化举办了73场演艺赛事,吸引游客超千万人次,拉动消费14.2亿元。“文旅体‘打头阵’,这是我们擦亮‘一壶舍得酒、半城观音湖’城市品牌的关键一招。”

然而,严卫东话锋一转,直言不讳地说:“遂宁很美,但前些年一度面临人口净流出的困境,说到底还是自身吸引力不够。”他坦言,虽然现在人气上来了,但“人来了,还没能完全留下来、没有完全转化为消费数据”——这是摆在眼前的现实。

“所以,我们下一个目标很明确:大抓‘引客人遂’,重抓吸引力建设,加快打造继成渝之后的演艺赛事‘第三城’。”严卫东现场当起了“推荐官”:投资百亿元谋划打造的观音湖“未来水世界”必将引爆遂宁文旅;“三个一”——一壶舍得老酒、一湖观音活水、一件宋瓷国宝,和“四个二”——两座千年古刹、两位历史名人、两处珍贵遗址、两个网红景点,都是引客人遂的独特“底牌”。

“我们有信心,也有决心,把这些资源宣传好、推广好,持续市场化引进高能级的演艺赛事,让人气真正转化为消费力,让远方的客人来了不想走,成为遂宁的‘主人’。”严卫东说。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江

**四川人工智能
2026年如何发展?**
省人工智能协会会长给出答案

12月23日,省委经济工作会议在成都举行。

“十四五”即将圆满收官,迈入“十五五”,如何开好局、起好步是大家关注的重点。在会场,四川省人工智能协会会长田云辉的分享引起记者的注意。

“我最关注的是人工智能产业的发展。”田云辉的话语中透着兴奋,并现场给出了一组亮眼数据:今年前三季度,全省人工智能相关企业数已达约1500家,产业营收突破1500亿元,同比增长超30%。“不仅本地企业在快速增长,连杭州等外地优秀企业也愿意来四川投资落户,这说明我们这里的吸引力越来越强了。”

展望2026年,人工智能产业将如何发展?面对提问,田云辉语气坚定地说,面对外部日趋严峻的技术竞争与挑战,四川人工智能产业界展现出坚定信心。协会及产业各方将在服务产业链发展、助力企业科技攻关、促进创新应用落地等方面积极作为。通过及时反映企业诉求、推动政策落实,营造更加优化的营商环境,增强企业发展信心。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江